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Світчграс вирощують на різних ґрунтах, він не вибагливий до вмісту 

вологи та поживних речовин у ґрунті і має позитивний вплив на навколишнє 

середовище.  

Стійкий до хвороб та шкідників. Має низьку собівартість та малі ризики 

вирощування, потребує незначних вкладень (незначна потреба використання 

пестицидів), даючи високі врожаї біомаси навіть на непродуктивних землях 

(Зменшується ерозія та рівень використання пестицидів, відповідно, на 95 і 

90%). Урожайність світчграсу збільшується поступово з менш ніж 2 т/га 

першого року використання до 12 т/га – другого і до 18 т/га – третього року 

вирощування.  
На жаль, в Україні виробництво свічграсу та міскантусу поки що не набуло 

поширення. Такі вчені, як Мороз О. В., Думич В. В., Журба Г. І., Курило В. Л. 

та ін., дослідили можливість впровадження різних сортів свічграсу в умовах 

Східного та центральної частини Лісостепу України. Щодо Півдня України, де 

наявна велика кількість еродованих та малопродуктивних земель, а також є 

достатній агрокліматичний потенціал, можливості вирощування цих культур 

ще не вивчені.  

Висновки. За своїми біологічними особливостями свічграс та міскантус 

можуть вирощуватися в степовій зоні України, оскільки ґрунтово-кліматичні 

чинники забезпечують умови росту та розвитку рослин. Проте необхідно 

досконально вивчити особливості росту, розвитку й продуктивності та 

економічної доцільності вирощування на півдні України даних біоенергетичних 

культур.  

 

 

 

  УДК 631.53.01:633.15:631.67 (477.7) 

Іванів М.О.  

кандидат с.-г. наук 

Михаленко І.В. 

кандидат с.-г. наук 

ДВНЗ
 
«Херсонський державний аграрний університет» 

 

МІНЛИВІСТЬ ЕЛЕМЕНТІВ СТРУКТУРИ КАЧАНА 

У ГІБРИДІВ КУКУРУДЗИ РІЗНИХ ГРУП ФАО ТА ЇХ ЗВ'ЯЗОК З 

УРОЖАЙНІСТЮ ЗЕРНА ЗА РІЗНИХ СПОСОБІВ ПОЛИВУ ТА  

ВОЛОГОЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ У ПОСУШЛИВОМУ СТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Метою досліджень було встановлення прояву морфометричних ознак 

качана інноваційних гібридів кукурудзи (довжина качана, довжина качана 

озернена, частка озерненого качана, кількість зернових рядів) та їх вплив на 

урожайність зерна за різних способів поливу та вологозабезпеченості в 

Посушливому Степу України. 
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Дослідження проведені в згідно тематичного плану досліджень ДВНЗ 

«Херсонський державний аграрний університет» за завданням «Реалізація 

технології вирощування основних сільськогосподарських культур». Польові 

досліди виконувались в Агрофірмі «Сиваське» Новотроїцького району 

Херсонської області, що розташована в агроекологічній зоні Посушливий Степ 

та в межах дії Каховської зрошувальної системи у 2017–2019 рр. Досліди 

проводились відповідно до загальноприйнятих методик.  

Об’єктом досліджень були сучасні гібриди кукурудзи вітчизняної селекції 

різних груп стиглості. Гібриди висівались за різних способів поливу 

(дощування звичайне, краплинне зрошення, підґрунтове зрошення) та без 

зрошення задля порівняння їх посухостійкості.  Методи – польові, лабораторні, 

статистичні. Для встановлення норми реакції гібридів кукурудзи на 

технологічні умови, досліджували вплив різних способів поливу на 

урожайність зерна: полив дощуванням установкою Зіматік, краплинне 

зрошення, підґрунтове зрошення з рівнем передполивної вологості ґрунту 80% 

НВ у шарі грунту 0-50 см.  Для визначення посухостійкості висівали гібриди 

без зрошення.  

Ґрунт дослідної ділянки темно-каштановий средньосуглинковий 

слабкосолонцюватий з глибоким рівням залягання ґрунтових вод. Орний 

горизонт знаходиться в межах 0–30 см. Найменша вологоємність 0,7 м шару 

ґрунту становить – 22,0%, вологість в’янення – 9,7% від маси сухого ґрунту. В 

орному шарі ґрунту міститься гумусу 2,1%. Агротехніка вирощування гібридів 

кукурудзи в дослідах була загальноприйнятною для зони півдня України.  

Попередник – cоя.  

Встановлено, що пристосованість гібридів до ґрунтово-кліматичних умов 

зони Посушливого Степу та штучної вологозабезпеченості відображується 

параметрами елементів структури продуктивності, основними з яких є довжина 

качана, довжина качана озернена, кількість зернових рядів качана. Довжини 

качана і урожайності зерна у гібридів показали високу ступінь додатного 

зв’язку. Максимального рівня врожайності досягається за довжини качана 

понад 21 см. Проте,  без зрошення зв'язок довжини качана і урожайності мав 

протилежну спрямованість. Коефіцієнт кореляції становив -0,884,  що вказує на 

суттєві втрати реалізованого потенціалу продуктивності у високо інтенсивних 

гібридів. Результати кореляційного аналізу показали, що в Посушливому Степу 

без зрошення потенційна висока урожайність гібридів інтенсивного типу може 

бути шкідливою для реальної продуктивності, тому необхідно добирати 

гібриди для виробництва за принципом адаптованості до агроекологічних умов.  

Мірою реалізації потенційних можливостей гібридів кукурудзи може бути 

відношення озерненої частини качана до загальної довжини. Цей показник  

(Індекс озерненості) тісно пов'язаний з адаптованістю гібриду до певної 

технології та агроекологічної зони,  тому він може відображувати відсоток 

реалізації потенціалу гібриду і слугувати «Індексом реалізації потенціалу 

урожайності».  



90 
 

Умови зрошення за оптимального режиму дозволяють майже повністю 

реалізувати потенційну урожайність. Так у гібридів Росток, Скадовський 

реалізація потенційної продуктивності сягала 99,5-100% за краплинного 

зрошення. Краплинне зрошення забезпечувало реалізацію потенційної 

продуктивності на 99,5%. Дещо менший відсоток реалізації потенціалу 

забезпечив полив дощуванням та підґрунтове зрошення (96,4 та 98,9% 

відповідно). Без поливу відсоток реалізації потенційних можливостей гібридів 

був значно меншим і, що важливо, зменшувався зі зростанням потенціалу 

гібриду. Це вказує на необхідність враховувати важливий технологічний 

показник гібридів – напрям та рівень генотип-середовищної реакції, що 

закладається до гібриду за спеціальними селекційними програмами. Важливим 

показником потенційної продуктивності гібридів кукурудзи є кількість 

зернових рядів качана. Проте, цей показник має досить високий рівень 

стабільності прояву в різних агроекологічних умовах. Оскільки качан має парну 

кількість зернових рядів, то варіація їх кількості у гібриду може бути в межах 2 

рядів. Умови вирощування майже не позначаються на кількості зернових рядів.  

Таким чином, було встановлено, що морфометричні ознаки качана 

(довжина качана, довжина качана озернена, частка озерненого качана, кількість 

зернових рядів) мають  суттєвий, проте різноспрямований вплив на 

урожайність зерна у сучасних вітчизняних гібридів кукурудзи за різних 

способів поливу та вологозабезпеченості в Посушливому Степу України. В 

Посушливому Степу без зрошення потенційна висока урожайність гібридів 

інтенсивного типу може бути шкідливою для реальної продуктивності, тому 

необхідно добирати гібриди для виробництва за принципом адаптованості до 

агроекологічних умов. Довжина качана озернена є основним показником 

урожайності як за умов зрошення, так і без поливу. Це підтверджують високі 

коефіцієнти кореляції між довжиною качана озерненою та урожайністю зерна (r 

= 0,907-0,931). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


